

何来满山青绿 看他须发皆白

烟台莱阳95岁老人32年植绿一座山



文/片 记者 杜晓丹 通讯员 王海涛

蜗居深山32年，将荒山变绿林

初春的烟台，春寒料峭，乍暖还寒，山里的野草已长出嫩芽，树木开始抽芽吐绿。

从山下出发，沿着崎岖蜿蜒的山路，经过十几分钟车程，才能到达李世富老人在崂山里的住处。房前的一棵树上挂着他写的字“人民林园”，这是他为自已种下的这片林园起的名字，也是他“为民造林”的真实写照。

位于莱阳市吕格庄镇大野头村的崂山，是市志上没有记载的荒山。带记者上山的村民尹先生介绍说，当年由于山火和虫害等原因，导致崂山上的植被越来越少，慢慢变成一座荒山。面对着这样荒凉的崂山，绿化荒山的念头，在李世富心里扎了根。

1992年，63岁的李世富来到崂山种树，当时的崂山上只有几棵杂乱的刺槐。刚开始植树的时候，家里人不同意，亲戚朋友们也都来当说客。李世富却说：“没有人干，我来干！这是造福百姓的事情！”他又义无反顾走进了崂山，不承想，这一待就是32年。

如今的崂山已从荒山变成了绿树成荫的秀美山林。李世富老人的故事慢慢被大家熟知，每年吸引众多学生、志愿者前来植树。

3月11日上午，在植树节来临前夕，青岛农业大学海都学院与莱阳市吕格庄镇政府联合组织开展了“3·12”义务植树活动，植树地点选在了崂山。种完树后，师生们一起拜访了李世富老人，听他讲述植树造林的故事。

“听老人讲了他植树的故事，深刻体会到了老党员对党和人民的无私奉献精神。在未来的日子里，要以老党员为榜样，努力学习，不断提高自己的素质，为祖国的繁荣富强贡献自己的力量。”海都学院学生姜宇表示，他也会将植树造林的环保理念传递给更多的人，呼吁大家一起保护环境。

“老人这些年挺不容易的，钱都花在种树上了，这些年加起来得有十万来棵树了。他育了树苗就分给村民，让大家一起种树。”尹先生说，“每次我上山看他，他就让我给他带报刊，虽然住山上，但他眼光长远，我们村的大樱桃是他引进的，包括村里后来的绿化发展，他都提了很多建议。”

“我和崂山注定是分不开了”

刚上山种树时，李世富借住在别人搭建的窝棚里，后来窝棚塌了，李世富就搬进了一处防空洞。山洞里高约2米半、宽约2米，墙壁往外渗水，洞内阴暗潮湿，还有一处泉眼，李世富便在里边盘了一铺炕，就在山里扎了根。他老伴不忍心让他一个人在山上受苦，就常到山上陪他。

家人眼里的李世富，善良却有点“执拗”，“就喜欢种树，一听说哪儿有好树苗，他立马就去了。当时为了上山种树，和亲戚朋友借了几万块钱。育了树苗就分给村民，从不要村民的钱。”李世富的二儿媳乔云翠说。当时村里人也不理解，大家都是种粮食、蔬菜和水果，既能自己吃，还能卖钱补贴家用。虽然家里并不富裕，但李世富不为所动，仍坚持植树。

1998年年底，李世富的大儿子因病离世，他老伴因承受不了老年丧子之痛，一个多月后也离开人世。次年正月里，李世富在去买树苗的路上，不慎被农用三轮车撞倒，身上多处受伤，儿女们非常担心，轮流陪护，不让李世富再上山，想让他在家里安享晚年。但李世富病刚好，就坚持要进山，一踏上进山路，老人立马精神百倍，“天天挂念着满山的树苗，

在烟台莱阳市吕格庄镇大野头村，有一位95岁高龄的老人，他怀揣着绿化荒山的念头，用32年时间，在荒山上种了10万余棵树。

这位老人名叫李世富，曾是吕格庄镇大野头村党支部副书记，年过六旬开始种树，以山为家，最终将村里近乎光秃秃的崂山变成了绿树成荫的秀美青山。如今他仍坚持住在大山里，守护着自己种下的一草一木。3月11日，植树节前夕，记者走近这位95岁的老人。



李世富在看他房前种的树。

我和崂山注定是分不开了。”

山洞潮湿，李世富患上了风湿，严重时痛到走不了路，儿女们就在山洞旁给他盖了几间房子。屋内墙上挂着一幅字“山魂”，炕对面的桌子上，摆满了花卉苗木种植等书籍。

如今95岁高龄的李世富行走需要借助拐杖，吃住也需要家人照顾，大家劝他从山

上搬下来，他却又像当年一样“执拗”地拒绝了。“年前那场大雪，导致上山路很滑，没法骑三轮车上山给他送饭，很不方便，就和他商量搬到家里住，他不同意，舍不得他的这些树。”乔云翠说，天冷时，李世富就坐在炕上看窗外的树，天气暖和了，他就拄着拐杖出门，在树林里溜达，晒晒太阳，不时提醒她哪

块地方该种什么树了。

“就种些树留给后人吧”

“失，植；再失，再植。粒米堆仓，滴水成河”。这是李世富写在石板上的一段文字，简单几个字也勾勒出老人植树造林的坚定信念。

“那时候自己扛着锄头，满山刨坑，栽树。那边的几棵松树还是晚上拿手电筒照着栽的。”李世富指着房子对面不远处说道，为了省钱，他在洞口前开辟出一块空地来育苗。

起初，李世富种树时经常遇到小树苗没成活，被羊啃食，被人砍了当柴烧了等情况。毁了一批，李世富就再种一批，仅松树，李世富前前后后就种了4万余棵。2003年冬天，山上的树一次被人砍走200多棵，还有一年清明节，有孩子在山上玩火，一下烧了千余棵树。“我当时看着那些树的断口，眼泪都掉下来了。”李世富回忆起这些时，难掩心痛。但他没有抱怨，再育苗，在原来的位置补栽。

在崂山上有一片子午林，提起当年种植子午林的计划时，李世富说，有一天他正在栽树，遇到了几个来玩耍的孩子为南北方向争执不休，于是他就想种一个子午林，给上山的孩子们指个方向。他沿着山路种下100多棵树木。可种下的树苗，不是被人拔了，就是被羊啃了。他不厌其烦，反反复复种了十多次，并在树下压着一张纸条：“劝教乡亲们朋友们，爱护林木，共同保护它们。”现在树木已经长高，成了崂山上的一道景观。

“山上主要种的松树、柏树和槐树，还有些杨树、果树。”乔云翠说，“过几天天气暖和了，山上的杏树、桃树、樱桃树将陆续开花，会非常好看。等樱桃熟的时候，你们再来吧，我们这里的樱桃很好吃。”

在山洞口的西侧有三棵粗壮的樱桃树，是李世富刚上山的时候栽种的。当时，李世富买了几株大樱桃的树苗进行培育。大樱桃保存时间长，而且价格高效益可观，村里人纷纷来向他取经，并提出要买他的樱桃苗。“买什么啊，大家都是乡里乡亲的。”简单的一句话，李世富便无偿地把培育的大樱桃苗都送了出去。如今30多年过去了，大野头的樱桃名声在外，家家户户都种上了樱桃树，每亩年均收入早已超过万元，可那个“拓荒人”始终隐居山中，粗茶淡饭。

愿将余生换山绿，李世富曾将“绿水青山”这四个字写在自己亲手栽种的松树林里，也写在了不变的初心里。如今已经种不动树的李世富仍住在山里守护着他亲手“植绿”的这座山，他说：“人活着不能光想着自己，就应该做点有益的事情，我没有什么本事，就种些树留给后人吧。”

济北街道城管进社区 开展垃圾分类主题宣讲活动

为引导居民群众积极践行文明健康绿色环保生活方式，更好地推进垃圾分类工作。近日，济南市济阳区济北街道滨湖社区开展“垃圾分类，我们在行动”主题宣讲活动。

活动中，工作人员向居民广泛普及垃圾分类知识，耐心地讲解为什么要进行垃圾分类、垃圾分类的好处、如何减少垃圾等内容，引导居民正确处理生活垃圾，养成垃圾分类意识，并呼吁居民群众在日常生活中做好家庭生活垃圾分类工作，同时带动身边的人共同参与垃圾分类，进一步推动垃圾分类从“要我做”转变为“我要做”的转变，同时进行有害垃圾、大件垃圾的集中收集活动。

下一步，滨湖社区将不断创新方式方法，用居民群众喜闻乐见的形式，开展形式多样的实践活动，进一步引导辖区居民正确分类投放，全面提升居住环境。（李志华）

口臭口苦咽干对症治疗要重视

口臭口疮便秘胃难受，怎么办？有了口臭便秘，如何缓解尴尬？治口臭口疮请用养阴口香合剂

出现：口臭、咽干口苦、胃灼热痛、口腔溃疡、肠燥便秘等症的人群。如果胃热津亏、阴虚郁热，可选用养阴口香合剂。

贵州万顺堂药业有限公司的高原苗药养阴口香合剂，国药准字Z20025095，选用贵州名贵金钗石斛鲜品入药，从药材源头把关，精选十余味地道药材而成。具有三大功能：滋阴生津、清胃泻火、行气消积。用于口臭、口舌生疮、齿龈肿痛、咽干口苦、胃灼热痛、肠燥便秘。一次30毫升，一日两次。疗程服用方法详见说明书。



联系电话：4000809577 18661627835

灰甲不灰心，治疗有方法

患了灰指甲，怎么办？治疗灰指甲可用伊甲牌复方聚维酮碘搽剂

灰指（趾）甲是“甲癣”的俗称，是病原真菌引起的甲感染。灰指甲变形、发黑（黄）需及时治疗，避免传染健康指甲，灰指甲患者选药，请认准伊甲牌复方聚维酮碘搽剂，国药准字H52020539，专药专治。

您有灰指甲，请别灰心！贵州万顺堂药业生产的药品——伊甲牌复方聚维酮碘搽剂，用于甲癣、手癣、足癣、头癣、花斑癣等。对真菌、细菌等均有效，还能软化指甲角质层，增强药物皮肤渗透。涂搽本品于患甲，坚持使用至新甲长出。每天1—2次，简单又方便，坚持治疗有信心。灰指甲患者在潮湿的环境和季节，应注意



联系电话：4000809577 18661627835

长期腹泻(慢性肠炎、功能性腹泻)要重视

治肠炎止腹泻——安场牌鞣酸苦参碱胶囊 腹泻、急慢性肠炎可用安场牌鞣酸苦参碱胶囊

生活中可能会出现腹泻，有时反反复复，有时饮食刺激，或是精神紧张就腹泻难耐，可能是患上慢性肠炎、功能性腹泻、肠易激综合征引起的腹泻，要及时治疗。

贵州万顺堂药业生产的安场牌鞣酸苦参碱胶囊，用于功能性腹泻、慢性肠炎、肠易激综合征引起的腹泻。苦参碱总碱具有升高白细胞数，加强机体免疫力而起抗菌作用，鞣酸可使肠黏膜表面层的蛋白质形成一层保护膜而减轻刺激，降低炎症渗透物和减少肠蠕动，起收敛止泻作用。拉肚子、有肠炎，请选用安场牌鞣酸苦参碱胶囊。治肠炎止腹泻。长期腹泻患者应按疗程使用，巩固疗效，儿童、成人用法用量请阅读说明书。



联系电话：4000809577 18661627835